Порядок регистрации

участников конкурса «Лучший учитель года города Казани - 2013»

на Казанском образовательном портале
Для электронной регистрации конкурсантов  необходимо:

1. Открыть Казанский образовательный портал. 
Адрес http://kazanobr.ru/ 
2. Войти или зарегистрироваться  на портале.

Для незарегистрированных пользователей: 

Перейти в раздел «РЕГИСТРАЦИЯ». В поле «Имя пользователя» указать свои фамилию, имя и отчество полностью, в поле «Электронный адрес» существующий адрес электронной почты. Отметить «галочкой» стать участником сообщества Участники городского конкурса «Лучший учитель года города Казани -2013» в поле «Сообщества». После процедуры регистрации необходимо перейти в раздел «МОЙ ПРОФИЛЬ» и прикрепить свою фотографию (ПОРТРЕТ).

Для зарегистрированных пользователей:

Войти в систему под своим именем и паролем. Перейти в раздел «СООБЩЕСТВА», вступить в сообщество Участники городского конкурса «Лучший учитель года города Казани -2013».

3. Создать запись в блоге. Для этого выбрать раздел «СОЗДАТЬ МАТЕРИАЛ» → «СОЗДАТЬ ЗАПИСЬ В БЛОГЕ». 

· В поле «НАЗВАНИЕ» вписать «Материалы к конкурсу «Лучший учитель года города Казани -2013». 

· В поле «СОДЕРЖИМОЕ» вписать интересные сведения о себе или краткую биографию (в произвольной форме, объем - не более 1000 знаков).

· В поле «АУДИТОРИЯ» «галочка» должна стоять в графе «ОБЩЕДОСТУПНО».

· В поле «ПРИКРЕПЛЕННЫЕ ФАЙЛЫ» разместить материалы:

- описание  опыта работы,  в котором даётся практическое обоснование предлагаемых педагогических решений, аргументируются методико-организационные условия, обеспечивающие успех работы учителя, раскрываются  показатели эффективности его педагогической деятельности (объем - до 40 тыс. компьютерных знаков); 

- эссе «Единственное счастье в жизни – это постоянное стремление вперед. Э.Золя», в котором отражаются мировоззренческая, культурологическая, психолого-педагогическая позиции учителя (объем до 5 тыс. компьютерных знаков).

Требования к оформлению материалов: шрифт Times New Roman, размер шрифта – 14, межстрочный интервал - полуторный, поля: верхнее, нижнее – 2 см, левое – 3 см, правое – 1,5 см. Сокращения в текстах не допускаются.
· В поле «ИЗОБРАЖЕНИЕ МАТЕРИАЛА» прикрепить жанровую фотографию с урока или внеклассного мероприятия.

4. Личный сайт педагога.


Если у Вас есть личный работающий сайт в Интернете, то регистрация на портале и размещение материала не отменяется, но на сайт желательно сделать ссылку. 
ОБРАЩАЕМ ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ! Материалы участников, размещенные на портале, становятся общедоступными для всех пользователей. Размещая данные материалы, участники конкурса автоматически дают согласие на обработку всех данных и дальнейшее использование материалов.

Информационные ресурсы в помощь участникам конкурса

1. Казанский образовательный портал http://kazanobr.ru/ 

2. Сайт ГМЦ г.Казани http://www.kazanmc.ru/ 

3. Сайт Лучший учитель года города Казани http://teacher.kazanobr.ru/ 

4. Сайт Учитель года России http://ru-teacher.ru/ 

5. YouTube http://www.youtube.com/watch?v=N8Q5hPdlOwg 
6. Примеры представления педагогического опыта http://www.openclass.ru/node/300520 

7. Видезаписи  конкурсных испытаний абсолютного победителя Всероссийского конкурса «Учитель года - 2012» Кириченко В.В., учителя русского языка и литературы г.Москва http://ru-teacher.ru/node/628,  http://ru-teacher.ru/node/602, http://ru-teacher.ru/node/575, http://ru-teacher.ru/node/633, http://ru-teacher.ru/node/687.    
